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Referat af afdelingsbestyrelsesmøde for DN 

Mariagerfjord 

 
Møde tirsdag d. 2. maj 2023 kl. 19.00 hos Lasse Gundesen, Fjordbakken 4, 9560 Hadsund  
 
Deltagere:  Kaj Edlund, Kaj Nissen, Lasse Gundesen, Mikael Kau, Ole Guldberg, Peter Toubøl, Steffen 
Elmose, Svend Grønkjær Madsen, Søren Kjær Nielsen.  
 
Afbud fra: Claus Degn, Karsten Vestergård, Kaj Petersen. 
 
Dagsorden: 

 

1. Valg af ordstyrer og referent 
KN og SK 

 
2. Godkendelse af denne dagsorden  

Tilføjet: 7c Aktivitetsplan 2024/25 
 

3. Sager til behandling 

a) Møde med kommunens naturforvaltning 30. marts 2023 evaluering. 
OG fandt besigtigelsen god og nyttig, men beklagede, at vi ikke nåede igennem alle punkterne. 
Der var bred enighed om at det måske være hensigtsmæssigt med færre punkter på dagsordenen, 
som man kunne komme i dybden med. Der blev i øvrigt efterspurgt et referat fra mødet. KE 
efterspørger. Herudover vil KE foreslå kommunen at vi afholder et nyt møde i august/september. 

b) Hvordan kommer vi videre med forslaget om naturgenopretning ved Maren Møllebæk og et 
forslag om naturgenopretning ved Hodalsbækken i Hobro? (Steffen, Peter) 2 bilag vedhæftet. 
SE nævnte at det er aftalt med Anders Horsten at han indkalder til et møde om Maren Møllebæk. 
Han pegede også på, at der er tale om et mere end 10 år gammelt projekt, som kommunen 
dengang var positiv overfor, og som der også blev lavet en analyse af. Dengang var der tale om 
at søge grønne partnerskaber, men mere kom der ikke ud af det dengang. SE påpegede at det er 
afgørende at vi er ihærdige. Der er behov for et overblik over finansieringsmulighederne. SE var 
sympatisk overfor et stort projekt, men at vi også skulle være realistiske og tage ét delprojekt ad 
gangen. OG påpegede, at vi har rådighed over en arv, som evt kan indgå i finansieringen af 
projekter. 
Projektet med Hodalsbækken er stadig i sin vorden, men en studerende har meldt sig som 
interesseret i at arbejde med det som sit afgangsprojekt. 
Der var enighed om at søge etableret et møde med kommunen med disse to projekter som eneste 
dagsordenspunkter. 

c) Møde med kommunens vandløbsafdeling 24-5 13-17.30 
Der er endnu ikke kommet dagsorden til mødet. Fra DN-M deltager SE, PT, KN, OG, LG, KE, 
SGM og KE. 
SE foreslog, at vi bør foreslå, at der, trods den manglende central udpegning, nedsættes et 
Kystvandråd lokalt. 

d) Planlægning for vedvarende energi - Energipark Handest Hede 3 Byrådet har lavet oplæg til 
politik på området 3 sendes snart i høring (Mikael) 
Byrådet behandlede =Principper for placering af anlæg til produktion af vedvarende energi i 
Mariagerfjord Kommune= på sit møde den 27. april 2023, og besluttede at sende det til alle 
interessenter der tidligere har henvendt sig om etablering af VE-anlæg.  
På samme møde i byrådet blev det besluttet at sende et projekt om etablering af et 
solenergianlæg på cirka 135 ha. i tilknytning til de eksisterende vindmøller på Handest Hede i 
høring i 8 uger.  



MK og SE har haft møde med EuroWind om DN9s oplæg til hvordan anlægget kan gøres mere 
biodiverst. Det er usikkert hvornår projektet sættes i værk, det afhænger bl.a. om el-nettet til den 
tid har tilstrækkelig kapacitet. EW ønsker at få gennemført en kortlægning af biodiversiteten før 
og efter etablering af anlægget. I den forbindelse beder man om DN9s hjælp mhp at fremme 
biodiversiteten. MK mente at vi bør gå positivt til projektet selv om vi ikke kan få alt det vi 
ønsker. PT gjorde opmærksom på, at vi bør være meget kritiske i forhold til brug af får til 
afgræsning: de er simpelt hen for hårde ved vegetationen. 

e) Biogasanlæg Tobberup (Mikael) 
MK orienterede om, at der skal være møde i følgegruppen den 10.5.2023. Her skal man bl.a. 
drøfte et re-design af projektet, hvilket er en konsekvens af, at det har skiftet ejer. Herefter vil 
der komme en helt ny offentligheds fase. 

f) Evaluering af affaldsindsamling i uge 12 (Ole) 
OG orienterede: Der blev indsamlet 3.300 kg i MFK. Der var problemer med kommunens 
afhentning af affaldsposerne 3 det skal der være opmærksomhed på i 2024. 
Det blev drøftet om vi kan forbedre markedsføringen. Det blev nævnt, at man i Hadsund serverer 
pizza og fadøl efter indsamlingen, og det har en positiv effekt på fremmødet. 

g) Vandværksbestyrelser 3 overblik over vandindvinding, brug af pesticider mm (Mikael) 
MK gjorde opmærksom på en opfordring til at gå ind i vandværksbestyrelserne 3 specielt i 
relation til de boringsnære beskyttelsesområder, som slet ikke er komme på plads i det omfang 
det var forudsat i lovgivningen. Kommunerne har ansvaret, men har delegeret det til de enkelte 
bestyrelser. 

h) Naturens/fjordens dag  
En ny frivillig (Ida) har meldt sig og vil gerne være med. Dagen afholdes den 10.9.2023. 
Årets tema er: «Under havet». Der blev drøftet forskellige mulige initiativer. LG spørger lokale 
dykkere om de vil være med. PT spørger om KV i lighed med sidste år vil være tovholder på 
tilrettelæggelsen 

i) Årsmøde i Hobro 3 fastsættelse af dato og indledende drøftelse af oplægsholder og dirigent 
Foreløbig dato 31. oktober 2023. Forskellige oplægsholdere blev drøftet. KE undersøger. 

j) Rykke for afgørelse på sagen om tidspunktet for slåning af braklagt jord. (Peter) 
Det blev aftalt at KE rykker for svar. 

k) Rykke for afgørelse om sti ved campingplads. (Peter) 
Det blev aftalt at KE rykker for svar. 
 

5. Emner til orientering 

a) Geografiske grupper 3 Arden, Hadsund, Hobro, Mariager 
Mariager: OG har drøftet med kommunen hvad der skal ske med renseanlægsgrunden. 
Spørgsmålet er om den skal undersøges af Regionen i f.t. pfas. 

b) Repræsentantskabsmøde 21-23 apr.  
KE og MK deltog i hele arrangementet, PT og SK om lørdagen. Der var enighed om at 
arrangementet var vellykket. 

c) Fuglegruppen (Peter) 
Gruppen har i foråret været ude at ringmærke ugleunger 3 indtil videre 39. Senere følger 
tårnfalke. 

d) Paddegruppen (Peter) 
e) Landbrugsgruppen (Mikael, Steffen) 

Trods tilbagevendende henvendelser har kommunen ikke arrangeret et lovet møde med 
landbruget. 

f) Nyt fra bio-gruppen (Peter)  
Gruppen er ved at lukke ned. Yder fortsat gode råd. 

g) Landbrugssager (Kaj N) 
Generelt er der ikke problemer med sagerne 3 reglerne bliver overholdt. Der er dog en markant 
undtagelse: en enkelt gårdejer fortsætter med for stort et husdyrhold på trods af, at vi har vundet 
sager herom. Næste skridt overvejes af KE, MK og SE i samråd med sekretariatet. 

h) Ture (Søren) 
Siden sidst er der blevet arrangeret en tur på Katbjerg Odde i samarbejde med kommunen den 6. 
juni 2023 kl 19. 

i) Hjælp til DN Rebild om mere natur på Rold Skov Golfbane  
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I forbindelse med vores Fugletur på Hobro Golfbane den 25. maj 2023 
kommer Rold Skov Golf og DN Rebild på et inspirationsbesøg hos 
Hobro Golf. 

j) Alarm ved miljøforurening (Kaj E) 
Hvis man oplever en miljøforurening skal man ring 112. 

k) Råstofplan 2024 (Steffen) 
SE har lavet et høringssvar for DN MFK, som svar på regionens oplæg. Det er et overordnet 
problem, at der ikke findes nogen national strategi for råstofudnyttelsen 3 hver region 
planlægger for sig, på trods af at der =eksporteres= ud af regionen. Vi har foreslået at der 
fremover skal ske en lokal interesseinddragelse bl.a. mhp hvad der skal ske når gravningen er 
afsluttet. 

 
6. Kommunikation (de enkelte punkter behandles kun, hvis der er nyt) 

a) Hjemmesiden. (Søren/Peter) 
b) Podio 
c) Facebook 

 
7. Foreningen og andre  

a) Samråd (Kaj E) 
På det seneste møde orienterede Naturstyrelsen om arbejdet med at finde områder der skal 
sættes under vand. 
Næste møde er den 10. juni 2023 formentlig i Terndrup. 

b) Grønt Råd 3 herunder miljøpris. (Ole) 
MFK er med i arbejdet med at gøre Hærvejen til en =ikonisk rute=. Nordea-fonden støtter. 
Miljøpris: OG og Per Edgar Jørgensen skal udarbejder forslag til retningslinjer for udpegning 
af modtagere. 

c) Aktivitetsplan 2024/25 
MK gjorde opmærksom på mail fra DN om aktivitetsplanen der fastsætter foreningens politiske 
prioriteringer for de kommende to år. Der er åben for input på www.vores.dn.dk, frem til den 31. 
maj. Her kan man komme med forslag til, hvad man synes der skal med i aktivitetsplanen. MK 
pegede på forholdene omkring landbruget. Dette var der opbakning til. 

 
8. Eventuelt 

 

9. Næste møde 

Næste møde bliver den 15.8.23 i Mariager 


